

苏州大学法学院李晓明教授莅临南昌大学法学院 开展“刑民交叉与民营经济的刑法保护”专题讲座

为帮助我院学子更好地了解刑民交叉相关问题，11月30日晚上，一场以“刑民交叉与民营经济的刑法保护”为主题的讲座在法学院A433顺利开展。本次讲座荣幸邀请到苏州大学国家监察研究院院长、刑事法研究中心主任，法学院李晓明教授担任主讲嘉宾，由我院熊永明教授主持，数十余名师生参与。



讲座伊始，李晓明教授便以深入浅出的方式介绍了刑民交叉与民营经济刑法保护的基本范畴。他从“行刑衔接”这一核心概念讲起，逐步深入到“违法与犯罪”的辨析，每一个主题都鲜明地展示了交叉领域的独特魅力与复杂性。通过讲解，我们深刻体会到，刑民交叉并非简单的法律叠加，而是涉及到法律理念、法律规则、法律程序等多个层面的深刻交融。紧接着，李教授将目光投向了刑民交叉中的主要问题、原因及切入点。他结合大量实际案例，如陈某诈骗案和奶粉中毒案等经典案例，为我们生动再现了刑民交叉案件的现实场景。在解析这些案例的过程中，李教授不仅剖析了案件的来龙去脉，更为我们厘清了其中蕴藏着的复杂法律关系。



随后，李教授从刑民交叉中程序性与实体性交叉案件的处理出发，先从程序性交叉的角度，为我们介绍了“先刑后民”“先民后刑”“刑民并行”“刑民互补”四种典型处理思路，再从实体性交叉的角度，从人权保障和打击犯罪等多个层面深入讨论了司法难题，为我们解决此类问题提供了新的思路。

通过今天的讲座，我们不仅收获了丰富的知识，更感受到了李教授深厚的学术功底和严谨的治学态度。他以生动的案例、清晰的逻辑和深入浅出的讲解方式，让我们对刑民交叉这一复杂而重要的法律领域有了更为深刻的认识和理解。

图片/梁 炜
供稿/张光园